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中華人民共和國海關進出境運輸工具艙單管理辦法
 

第一章　總　則
 

　　第一條　為了規範海關對進出境運輸工具艙單的管理，促進國際貿易便利，保障國際貿易安全，根據《中華人民共和國海關法》（以下簡稱《海關法》）以及有關法律、行政法規的規定，制定本辦法。
　　第二條　本辦法所稱進出境運輸工具艙單（以下簡稱艙單）是指反映進出境運輸工具所載貨物、物品及旅客資訊的載體，包括原始艙單、預配艙單、裝（乘）載艙單。
　　進出境運輸工具載有貨物、物品的，艙單內容應當包括總提（運）單及其項下的分提（運）單資訊。
　　第三條　海關對進出境船舶、航空器、鐵路列車以及公路車輛艙單的管理適用本辦法。
　　第四條　進出境運輸工具負責人、無船承運業務經營人、貨運代理企業、船舶代理企業、郵政企業以及快件經營人等艙單電子數據傳輸義務人（以下統稱“艙單傳輸人”）應當按照海關備案的範圍在規定時限向海關傳輸艙單電子數據。
　　海關監管場所經營人、理貨部門、出口貨物發貨人等艙單相關電子數據傳輸義務人應當在規定時限向海關傳輸艙單相關電子數據。
　　對未按照本辦法規定傳輸艙單及相關電子數據的，海關可以暫不予辦理運輸工具進出境申報手續。
　　因電腦故障等特殊情況無法向海關傳輸艙單及相關電子數據的，經海關同意，可以採用紙質形式在規定時限向海關遞交有關單證。
　　第五條　海關以接受原始艙單主要數據傳輸的時間為進口艙單電子數據傳輸時間；海關以接受預配艙單主要數據傳輸的時間為出口艙單電子數據傳輸的時間。
　　第六條　艙單傳輸人、監管場所經營人、理貨部門、出口貨物發貨人應當向其經營業務所在地直屬海關或者經授權的隸屬海關備案。
　　艙單傳輸人辦理備案手續時，應當向海關提交下列文件：
　　（一）《備案登記表》（附件1）；
　　（二）提（運）單和裝貨單的樣本；
　　（三）企業印章以及相關業務印章的印模；
　　（四）行政主管部門核發的許可證件或者資格證件的複印件；
　　（五）海關需要的其他文件。
　　海關監管場所經營人、理貨部門、出口貨物發貨人辦理備案手續時，應當向海關提交上述（一）、（四）、（五）項文件。
　　提交複印件的，應當同時出示原件供海關驗核。
在海關備案的有關內容如果發生改變的，艙單傳輸人、監管場所經營人、理貨部門、出口貨物發貨人應當持書面申請和有關文件到海關辦理備案變更手續。
　　第七條　艙單傳輸人可以書面向海關提出為其保守商業秘密的要求，並具體列明需要保密的內容。
　　海關應當按照國家有關規定承擔保密義務，妥善保管艙單傳輸人及相關義務人提供的涉及商業秘密的資料。
 

第二章　進境艙單的管理
 

　　第八條　原始艙單電子數據傳輸以前，運輸工具負責人應當將運輸工具預計抵達境內目的港的時間通知海關。 

　　運輸工具抵港以前，運輸工具負責人應當將運輸工具確切的抵港時間通知海關。
　　運輸工具抵達設立海關的地點時，運輸工具負責人應當向海關進行運輸工具抵港申報。
　　第九條　進境運輸工具載有貨物、物品的，艙單傳輸人應當在下列時限向海關傳輸原始艙單主要數據：
　　（一）集裝箱船舶裝船的24小時以前，非集裝箱船舶抵達境內第一目的港的24小時以前；
　　（二）航程4小時以下的，航空器起飛前；航程超過4小時的，航空器抵達境內第一目的港的4小時以前；
　　（三）鐵路列車抵達境內第一目的站的2小時以前；
　　（四）公路車輛抵達境內第一目的站的1小時以前。
　　艙單傳輸人應當在進境貨物、物品運抵目的港以前向海關傳輸原始艙單其他數據。
　　海關接受原始艙單主要數據傳輸後，收貨人、受委託報關企業方可向海關辦理貨物、物品的申報手續。
　　第十條　海關發現原始艙單中列有我國禁止進境的貨物、物品，可以通知運輸工具負責人不得裝載進境。
　　第十一條　進境運輸工具載有旅客的，艙單傳輸人應當在下列時限向海關傳輸原始艙單電子數據：
　　（一）船舶抵達境內第一目的港的2小時以前；
　　（二）航程在1小時以下的，航空器抵達境內第一目的港的30分鐘以前；航程在1小時至2小時的，航空器抵達境內第一目的港的1小時以前；航程在2小時以上的，航空器抵達境內第一目的港的2小時以前；
　　（三）鐵路列車抵達境內第一目的站的2小時以前；
　　（四）公路車輛抵達境內第一目的站的1小時以前。
　　第十二條　海關接受原始艙單主要數據傳輸後，對決定不準予卸載貨物、物品或者下客的，應當以電子數據方式通知艙單傳輸人，並告知不準予卸載貨物、物品或者下客的理由。
　　海關因故無法以電子數據方式通知的，應當派員實地辦理本條第一款規定的相關手續。
　　第十三條　理貨部門或者海關監管場所經營人應當在進境運輸工具卸載貨物、物品完畢後的6小時以內以電子數據方式向海關提交理貨報告。
　　需要二次理貨的，經海關同意，可以在進境運輸工具卸載貨物、物品完畢後的24小時以內以電子數據方式向海關提交理貨報告。
　　第十四條　海關應當將原始艙單與理貨報告進行核對，對二者不相符的，以電子數據方式通知運輸工具負責人。運輸工具負責人應當在卸載貨物、物品完畢後的48小時以內向海關報告不相符的原因。
　　第十五條　原始艙單中未列名的進境貨物、物品，海關可以責令原運輸工具負責人直接退運。
　　第十六條　進境貨物、物品需要分撥的，艙單傳輸人應當以電子數據方式向海關提出分撥貨物、物品申請，經海關同意後方可分撥。
　　分撥貨物、物品運抵海關監管場所時，海關監管場所經營人應當以電子數據方式向海關提交分撥貨物、物品運抵報告。
　　在分撥貨物、物品拆分完畢後的2小時以內，理貨部門或者海關監管場所經營人應當以電子數據方式向海關提交分撥貨物、物品理貨報告。
　　第十七條　貨物、物品需要疏港分流的，海關監管場所經營人應當以電子數據方式向海關提出疏港分流申請，經海關同意後方可疏港分流。
　　疏港分流完畢後，海關監管場所經營人應當以電子數據方式向海關提交疏港分流貨物、物品運抵報告。
　　第十八條　進口貨物、物品和分撥貨物、物品提交理貨報告後；疏港分流貨物、物品提交運抵報告後，海關即可辦理貨物、物品的查驗、放行手續。
　　第十九條　進境運輸工具載有旅客的，運輸工具負責人或者海關監管場所經營人應當在進境運輸工具下客完畢後3小時以內向海關提交進境旅客及其行李物品結關申請，並提供實際下客人數、托運行李物品提取數量以及未運抵行李物品數量。經海關核對無誤的，可以辦理結關手續；原始艙單與結關申請不相符的，運輸工具負責人或者海關監管場所經營人應當在進境運輸工具下客完畢後24小時以內向海關報告不相符的原因。
　　運輸工具負責人或者海關監管場所經營人應當將無人認領的托運行李物品轉交海關處理。
 

第三章　出境艙單的管理
 

　　第二十條　以集裝箱運輸的貨物、物品，出口貨物發貨人應當在貨物、物品裝箱以前向海關傳輸裝箱清單電子數據。
　　第二十一條　出境運輸工具預計載有貨物、物品的，艙單傳輸人應當在辦理貨物、物品申報手續以前向海關傳輸預配艙單主要數據。
　　海關接受預配艙單主要數據傳輸後，艙單傳輸人應當在下列時限向海關傳輸預配艙單其他數據：
　　（一）集裝箱船舶裝船的24小時以前，非集裝箱船舶在開始裝載貨物、物品的2小時以前；
　　（二）航空器在開始裝載貨物、物品的4小時以前；
　　（三）鐵路列車在開始裝載貨物、物品的2小時以前；
　　（四）公路車輛在開始裝載貨物、物品的1小時以前。
　　出境運輸工具預計載有旅客的，艙單傳輸人應當在出境旅客開始辦理登機（船、車）手續的1小時以前向海關傳輸預配艙單電子數據。
　　第二十二條　出境貨物、物品運抵海關監管場所時，海關監管場所經營人應當以電子數據方式向海關提交運抵報告。
　　運抵報告提交後，海關即可辦理貨物、物品的查驗、放行手續。
　　第二十三條　艙單傳輸人應當在運輸工具開始裝載貨物、物品的30分鐘以前向海關傳輸裝載艙單電子數據。
　　裝載艙單中所列貨物、物品應當已經海關放行。
　　第二十四條　艙單傳輸人應當在旅客辦理登機（船、車）手續後、運輸工具上客以前向海關傳輸乘載艙單電子數據。
　　第二十五條　海關接受裝（乘）載艙單電子數據傳輸後，對決定不準予裝載貨物、物品或者上客的，應當以電子數據方式通知艙單傳輸人，並告知不準予裝載貨物、物品或者上客的理由。
　　海關因故無法以電子數據方式通知的，應當派員實地辦理本條第一款規定的相關手續。
　　第二十六條　運輸工具負責人應當在運輸工具駛離設立海關的地點的2小時以前將駛離時間通知海關。
　　對臨時追加的運輸工具，運輸工具負責人應當在運輸工具駛離設立海關的地點以前將駛離時間通知海關。
　　第二十七條　運輸工具負責人應當在貨物、物品裝載完畢或者旅客全部登機（船、車）後向海關提交結關申請，經海關辦結手續後，出境運輸工具方可離境。
　　第二十八條　出境運輸工具駛離裝貨港的6小時以內，海關監管場所經營人或者理貨部門應當以電子數據方式向海關提交理貨報告。
　　第二十九條　海關應當將裝載艙單與理貨報告進行核對，對二者不相符的，以電子數據方式通知運輸工具負責人。運輸工具負責人應當在裝載貨物、物品完畢後的48小時以內向海關報告不相符的原因。
　　海關應當將乘載艙單與結關申請進行核對，對二者不相符的，以電子數據方式通知運輸工具負責人。運輸工具負責人應當在出境運輸工具結關完畢後的24小時以內向海關報告不相符的原因。
 

第四章　艙單變更的管理
 

　　第三十條　已經傳輸的艙單電子數據需要變更的，艙單傳輸人可以在原始艙單和預配艙單規定的傳輸時限以前直接予以變更，但是貨物、物品所有人已經向海關辦理貨物、物品申報手續的除外。
　　艙單電子數據傳輸時間以海關接受艙單電子數據變更的時間為準。
　　第三十一條　在原始艙單和預配艙單規定的傳輸時限後，有下列情形之一的，艙單傳輸人向海關遞交艙單變更書面申請，經海關審核同意後，可以進行變更：
　　（一）貨物、物品因不可抗力滅失、短損，造成艙單電子數據不準確的；
　　（二）裝載艙單中所列的出境貨物、物品，因裝運、配載等原因造成部分或者全部貨物、物品退關或者變更運輸工具的；
　　（三）大宗散裝貨物、集裝箱獨立箱體內載運的散裝貨物的溢短裝數量在規定範圍以內的；
　　（四）其他客觀原因造成傳輸錯誤的。
　　第三十二條　按照本辦法第三十七條的規定處理後，需要變更艙單電子數據的，艙單傳輸人應當按照海關的要求予以變更。
　　第三十三條　艙單傳輸人向海關申請變更貨物、物品艙單時，應當提交下列文件：
　　（一）《艙單變更申請表》（見附件2）； 

　　（二）提（運）單的複印件；
　　（三）加蓋有艙單傳輸人公章的正確的紙質艙單；
　　（四）其他能夠證明艙單變更合理性的文件。
　　艙單傳輸人向海關申請變更旅客艙單時，應當提交上述（一）、（三）、（四）項文件。
　　提交複印件的，應當同時出示原件供海關驗核。
 

第五章　附　則
 

　　第三十四條　本辦法下列用語的含義是：
　　“原始艙單”，是指艙單傳輸人向海關傳輸的反映進境運輸工具裝載貨物、物品或者乘載旅客資訊的艙單。
　　“預配艙單”，是指反映出境運輸工具預計裝載貨物、物品或者乘載旅客資訊的艙單。
　　“裝（乘）載艙單”，是指反映出境運輸工具實際配載貨物、物品或者載有旅客資訊的艙單。
　　“提（運）單”，是指用以證明貨物、物品運輸合同和貨物、物品已經由承運人接收或者裝載，以及承運人保證據以交付貨物、物品的單證。
　　“總提（運）單”，是指由運輸工具負責人、船舶代理企業所簽發的提（運）單。
　　“分提（運）單”，是指在總提（運）單項下，由無船承運業務經營人、貨運代理人或者快件經營人等企業所簽發的提（運）單。
　　“運抵報告”，是指進出境貨物、物品運抵海關監管場所時，海關監管場所經營人向海關提交的反映貨物、物品實際到貨情況的記錄。
　　“理貨報告”，是指海關監管場所經營人或者理貨部門對進出境運輸工具所載貨物、物品的實際裝卸情況予以核對、確認的記錄。
　　“疏港分流”，是指為防止貨物、物品積壓、阻塞港口，根據港口行政管理部門的決定，將相關貨物、物品疏散到其他海關監管場所的行為。
　　“分撥”，是指海關監管場所經營人將進境貨物、物品從一海關監管場所運至另一海關監管場所的行為。
　　“裝箱清單”，是指反映以集裝箱運輸的出境貨物、物品在裝箱以前的實際裝載資訊的單據。
　　“以上”、“以下”、“以內”，均包括本數在內。
　　第三十五條　艙單中的提（運）單編號2年內不得重復。
　　自海關接受艙單等電子數據之日起3年內，艙單傳輸人、海關監管場所經營人、理貨部門應當妥善保管紙質艙單、理貨報告、運抵報告以及相關帳冊等資料。
　　第三十六條　本辦法中下列艙單等電子數據的格式，由海關總署另行制定：
　　（一）原始艙單（包括主要數據和其他數據）； 

　　（二）理貨報告；
　　（三）分撥貨物、物品申請；
　　（四）分撥貨物、物品理貨報告；
　　（五）疏港分流申請；
　　（六）疏港分流貨物、物品運抵報告；
　　（七）裝箱清單；
　　（八）預配艙單（包括主要數據和其他數據）；
　　（九）運抵報告；
　　（十）裝（乘）載艙單。
　　第三十七條　違反本辦法，構成走私行為、違反海關監管規定行為或者其他違反海關法行為的，由海關依照《海關法》和《中華人民共和國海關行政處罰實施條例》的有關規定予以處理；構成犯罪的，依法追究刑事責任。
　　第三十八條　本辦法由海關總署負責解釋。
　　第三十九條　本辦法自2009年1月1日起施行。1999年2月1日海關總署令第70號公佈的《中華人民共和國海關艙單電子數據傳輸管理辦法》同時廢止。
 

　　附件：1．備案登記表
　　　2．艙單變更申請表
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